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A PERMAKULTÚRA VIRÁGA 1 

A permakultúra a föld és a természet megőrzésére koncentráló erkölcsi és elvi 2 

alapokból indul ki, és fejlődése során fokozatosan alkalmazott elvekkel köti össze azt 3 

a hét tárgykört, amelyre az emberiségnek az energialejtő 4 átvészeléséhez 4 

szüksége lesz. 5 

 6 

 7 

"the flower comes here: 8 

http://permacultureprinciples.com/hu/pc_flower_poster_hu.pdf"  9 

 10 
A Permaculture Principles & Pathways Beyond Sustainability c. mű bevezetőjéből átvéve. Copyright © 2002. 11 

 12 

A permakultúra fogalmát Bill Mollison és jómagam alkottuk meg a 1970-es évek 13 

közepén, az ember számára hasznos évelő vagy önszaporító növények és állatok 14 

egységes ám folytonosan változó rendszerének meghatározására1. 15 

 16 

A Permaculture One-ban található, újabb keletű és a könyvre jellemző tágabb 17 

értelmezést is visszaadó definíció szerint „a permakultúra olyan tudatosan alakított 18 

tájat jelent, amely hűen tükrözi a természetben található mintákat és kapcsolatokat, 19 

miközben bőven terem élelmet, rostokat és energiát a helyi szükségletek 20 

kielégítésére”. A permakultúra az embert állítja a középpontba építményeivel és 21 

szokásrendszerével együtt. Vagyis a permakultúrában megfogalmazott tartós vagy 22 

fenntartható mezőgazdaság (permanent agriculture) eszméje egy tartós vagy 23 

fenntartható kultúra (permanent culture) eszményképévé fejlődött.  24 

 25 

 26 

A TERVEZÉSI RENDSZER 27 

 28 

Sokunk számára a permakultúra fent említett meghatározása túlságosan nagy területet ölel fel 29 

permaculture is evolving by 
“progressive application” of 

principles 
??? 
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ahhoz, hogy igazán hasznos lehessen. Konkrétabban fogalmazva jómagam úgy látom a 1 

permakultúrát, mint rendszerszemléletű gondolkodásmódok és tervezési elvek alkalmazását, 2 

melyek keretet biztosítanak a fenti eszme megvalósításához. Sokféle nézet, képesség és életmód 3 

kapcsolódik benne össze, melyeket újra fel kell fedeznünk és hasznosítanunk ahhoz, hogy általuk 4 

gondoskodni tudjunk a szükségleteinkről, közben gyarapítva a természeti tőkét a jövő generációi 5 

számára. 6 

Ebben a szűkebb, ám a lényegre összpontosító értelemben a permakultúra nem maga a táj, sőt 7 

mégcsak nem is biokertészeti szakértelem, fenntartható gazdálkodás, energia-hatékony építkezés 8 

vagy ökofalvak kialakítása, hanem egy eszköz, melynek segítségével megtervezzük, létrehozzuk, 9 

irányítjuk és fejlesztjük ezeket valamint az egyéneknek, háztartásoknak és közösségeknek a 10 

fenntartható jövő irányába tett egyéb erőfeszítéseit is. A permakultúra virága bemutatja mindazokat 11 

a kulcsfontosságú tárgyköröket, amelyek egy fenntartható kultúra létrehozása érdekében átalakítást 12 

igényelnek. A permakultúra eredetileg a természet és a föld megőrzésére összpontosított: ez volt az 13 

etikai és tervezési elvek kiindulási pontja és alkalmazási területe. Ezen elveket ma olyan további 14 

területeken is alkalmazzuk, amelyek fizikai és energetikai erőforrásokkal vagy humán 15 

szervezetekkel foglalkoznak (a permakultúra oktatása során ezeket gyakran láthatatlan 16 

struktúráknak hívjuk). Néhány konkrét alkalmazási kört, alapelvet és megoldási módot, melyet a 17 

permakultúra eme tágabb fogalmával társítottunk (legalábbis Ausztráliában), a virág körül 18 

tüntettünk fel. Az etikai és tervezési alapelvekből kiinduló spirális fejlődési vonal a hét tárgykör 19 

összefüggésére utal, a személyes és helyi szintről a társadalmi és globális szint felé haladva. A 20 

spirál pókhálószerű felépítése az összerendeződés folyamatának képlékenységét és 21 

változtathatóságát tükrözi. 22 

 23 

A HÁLÓZAT 24 

 25 

A permakultúra a fent említettekkel egyidejűleg egy egyénekből és csoportokból álló hálózat is, 26 

mely a szemléletén alapuló megoldásokat minden kontinensen, gazdag és szegény országokban 27 

egyaránt terjeszti. Miközben a tudományos világban többnyire nem ismerik el, az állami és üzleti 28 

körökben pedig nem támogatják a permakultúra aktivistái életük és tevékenységük permakultúrás 29 

tervezési elvekhez igazodó újraszervezésével egy fenntarthatóbb jövőt alapoznak meg. Az apró 30 

változások, melyeket így saját környezetükben elérnek, közvetlenül és közvetve hatnak a 31 

fenntartható fejlődés, a biogazdálkodás, a megfelelő technológiák és a céltudatos közösségépítés 32 

működésére.  33 
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 1 

A PERMAKULTÚRA TERVEZŐI TANFOLYAM 2 

 3 

A hálózat legtöbb tagja elvégzett egy permakultúra tervezői tanfolyamot (PDC, Permaculture 4 

Design Course), mely több mint 20 éve a permakultúra oktatás és inspiráció fő közvetítő közege 5 

világszerte. A tanfolyam lelkesítő ereje olyannyira összekovácsolta a résztvevőket, hogy az egész 6 

világra kiterjedő hálózatot már társadalmi mozgalomnak tekinthetjük. A tananyag 1984-ben készült 7 

el, mivel azonban sokféle tanár adja elő, a képzések kerete és tartalma is eltérően alakul, ami a 8 

permakultúrával kapcsolatos tapasztalatokat és értelmezéseket igen változatossá és helyfüggővé 9 

teszi. 10 

 11 

A PERMAKULTÚRA TERJEDÉSÉNEK AKADÁLYAI 12 

 13 

Számos oka van annak, hogy az elmúlt néhány évtizedben a permakultúrás elveket tükröző 14 

ökológiai fejlesztési megoldásoknak nem volt nagyobb a hatásuk. Néhány ezek közül: 15 

• Az elterjedt tudományos kultúra, mely leegyszerűsíti és túlzott óvatossággal, vagy 16 

egyenesen ellenségesen kezeli a holisztikus vizsgálati módszereket. 17 

• Az uralkodóvá vált fogyasztói kultúra, melyet a jólét és fejlődés érdekében tett elhibázott 18 

gazdasági intézkedések hajtanak. 19 

• A (globális és lokális) politikai, gazdasági és társadalmi vezető csoportok, melyek 20 

befolyásukat és hatalmukat veszíthetik el a helyi önrendelkezés és függetlenség 21 

elterjedésével.  22 

Ezek és az ezekhez kapcsolódó akadályok a különböző társadalmakban és eltérő összefüggésekben 23 

más és más formában jelennek meg. 24 

Az a hozzávetőleg ötmilliárdnyi többség, akik számára az alapvető szükségletek kielégítésének 25 

költsége a tényleges jövedelemhez képest magas, rendkívül korlátozott mértékben tudna csak 26 

valamilyen öngondoskodási formát megőrizni vagy újjáéleszteni. A helyi természeti erőforrások 27 

népesség-gyarapodás szorításából következő kimerítése, az erőforrás-kitermelési technológiák 28 

innovációi, az etnikai és népességvándorlási konfliktusok illetve az állami és vállalati 29 

kizsákmányolás mind-mind csökkentették a régi, összefüggő fenntartható rendszerek 30 

termelékenységét és életképességét. Ugyanakkor a pénzügyi 31 gazdaság 31 

“reduced the productivity and 
viability of old co-evolved sus-

tainable systems” 
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növekedése több lehetőséget biztosított a mezőgazdasági és gyári munkaerő számára, ami növelte a 1 

mérhető bevételt, azonban nem vette figyelembe a jólét hanyatlását. A gyorsan növekvő városok 2 

lehetőségei mézesmadzagként csábították el a vidéki embereket addigi lakóhelyükről. Ez a folyamat 3 

egy középkori mesealak, Dick Wittington esetére emlékeztet, aki elhitte, hogy a korabeli London 4 

utcái arannyal vannak kikövezve.  5 

Ugyanakkor az IMF (International Monetary Fund - Nemzetközi Valutaalap) és a Világbank által 6 

előírt szerkezeti átalakítások alaposan meggyengítették az állami egészségügyi ellátást, az oktatást 7 

és más szolgáltatásokat. E bukott gazdasági és társadalmi rendszer attól olyan rendkívüli, hogy 8 

mindenütt jelen van és 9 

ismétlődik. 10 

Ugyanaz a hatalmi rendszer, amely kizsigereli és kihasználja a kevésbé tehetőseket, hamis 11 

elégedettségbe ringatja a középosztály (elsősorban a Föld északi féltekéjén élő) megközelítőleg 12 

egymilliárd tagját az élelmiszer, víz, energia és más alapvető javak átlagos jövedelemhez 13 

viszonyított alacsony, sőt csökkenő árával. Mivel a világpiac nem továbbítja a jeleket az 14 

erőforrások kimerüléséről és a környezet pusztulásáról, a fogyasztók nem szembesülhetnek azzal, 15 

hogy szükség lenne egy önállóbb életvitel kialakítására, és eltűnik az igény az olyan állami 16 

irányelvek létrehozására, amelyek előmozdíthatnák a szükséges változásokat. Az új és olcsó 17 

árucikkek áradata oly mértékben buzdítanak a fogyasztásra, hogy az túltelítettséghez vezetett, 18 

miközben a társadalmi tőke és jólét az 1970-es évekbeli tetőzése óta folyamatosan esik. 19 

Egyértelművé válik a permakultúra radikális politikai természete, ha megnézzük a mindenáron való 20 

gazdasági növekedés tétlen elfogadását, valamint az állam és a befolyásos szervezetek érdekeit, 21 

melyek egy ilyen átalakulással hatalmukat veszíthetik. 22 

 23 

AZ AKADÁLYOK HELYETT A LEHETŐSÉGEKET FIGYELJÜK 24 

 25 

Bár a permakultúra-aktivisták munkájuk során nagyon is tudatában vannak ezeknek a gátló 26 

tényezőknek, a permakultúrás stratégiák mégis inkább a lehetőségekre összpontosítanak, mint az 27 

akadályokra. A permakultúra az átmenetet segíti a tudatlan fogyasztástól a felelős termelés felé, arra 28 

építve, hogy az önállóság kultúrája, a közösségi értékek valamint számos elméleti és gyakorlati 29 

készség a bőség romboló hatása ellenére fennmaradt. Ezeknek a láthatatlan erőforrásoknak az 30 

azonosítása bármely permakultúrás projektben éppolyan fontos, mint a biofizikai és tárgyi 31 

erőforrások felmérése.  32 

“This failed system of economic and social development is 
extraordinary in its ubiquity and repetition.” 
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Bár továbbra is a fenntartható „termelés” (élelmiszeré és más javaké) a permakultúra stratégia 1 

elsődleges célja, mégis úgy tűnik, hogy hatékonyabbnak bizonyult abban, hogy utat mutasson az 2 

úgynevezett „fenntartható fogyasztás” gyakorlata felé. Ahelyett, hogy erőtlen stratégiákkal 3 

ösztönözne biotermékek vásárlására, a permakultúra úgy közelíti meg a kérdést, hogy egységbe 4 

rendezi, közelebb hozza egymáshoz a termelés és a fogyasztás folyamatát, melynek középpontjában 5 

a háztartásokban, helyi közösségekben élő aktív egyén áll.  6 

A permakultúra ugyan a fenntartható fejlődés egy elvi kerete, mely az ökológia tudományából és a 7 

rendszerszemléletű gondolkodásból indul ki, ahogy azonban a különböző társadalmakban és 8 

összefüggésekben alulról jövő kezdeményezésként terjed, megmutatja, hogy gyakorlatias és 9 

hathatós megoldások átvételével képes hozzájárulni a fenntarthatóság széles körökben való 10 

elterjedéséhez.  11 


